

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

மெட்ரோபொலிடன் கெம்பஸ் (பிணையால்) வரையறுக்கப்பட்ட கம்பனியின் 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று, நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புகள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2021 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தைத் தவிர்த்து கம்பனியின் 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று என்பன சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான நிறுவனங்களுக்கான இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல் நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான நிறுவனங்களுக்கான இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல் நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 கணக்காய்வின் விடயப்பரப்பு (நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான கணக்காய்வு தொடர்பில் கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்)

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாட்டென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால்,

அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனியின் அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

## 1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

### 1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு மீதான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

வியாபாரமொன்றில் இடம்பெறுகின்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள் பொது நாட்குறிப்பில் குறிப்பிடப்படுகின்ற போதும் உபயோக புத்தகங்கள் வியாபாரத்தினால் பயன்படுத்தப்படுகின்றது என்ற அடிப்படையின் கீழ் பிழைகளை சரிசெய்யும் பதிவுகள், நிலையான சொத்துக்கள் கடனுக்கு கொள்வனவு செய்தல் மற்றும் விற்பனை தொடர்பான பதிவுகள், ஆரம்ப

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

எதிர்காலத்தில் நாட்குறிப்பு பதிவுகளின் விபரங்களை விரிவாக காண்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

#### பரிந்துரை

நாட்குறிப்பு பதிவுகளுக்குரிய விபரங்கள் தெளிவாக குறிப்பிடப்படல் வேண்டும்.

பதிவுகள், மாற்றல் பதிவுகள் மற்றும் தீர்க்கப்படும் பதிவுகள் மற்றும் சீராக்கல் பதிவுகள் பொது நாட்குறிப்பில் குறிப்பிடப்பட்ட முடியுமாக இருந்த போதிலும் 2021 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டில் இடம்பெற்ற நிதிரீதியான மற்றும் நிதிரீதியற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள் நாட்குறிப்பு பதிவுகளில் மூலம் கணக்குகளில் சீராக்குவதற்கு கம்பனியால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்ததுடன் கொடுக்கல் வாங்கல்கல்களை தெளிவுபடுத்துகின்ற விபரங்கள் காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 1.5.2 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

உரிய நியமத்துடனான இணக்கமின்மை	தொடர்புடன்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான நிறுவனங்களுக்கான இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல் நியமத்தின் (எடுகூளு கழச ௨௫ஆளு) 2.52 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல் நியமத்தின் மூலம் தேவைப்படுத்தப்படுகின்ற அல்லது அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ள விடயங்கள் தவிர சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள், வருமானம் மற்றும் செலவினங்கள் ஈடுசெய்ய முடியாதிருந்தமை காண்பிக்கப்பட்டிருக்கும் போது விரிவுரைக் கட்டணங்கள், பழுதுபார்த்தல் மற்றும் பராமரிப்பு கணக்குகளில் முறையே காணப்பட்ட ரூபா 574,833 மற்றும் ரூபா 21,430 தொகையான செலவு மீதிகள் அத்திகதியில் உள்ள நிர்வாக செலவினக் கணக்கில் காணப்பட்ட ரூபா 52,757,498 வரவு மீதிக்கு எதிராக ஈடுசெய்யப்பட்டு நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.</p>		<p>எதிர்காலத்தில் செயற்பாடுகளை மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p>	<p>நியமத்திற்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான நிறுவனங்களுக்கான இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல் நியமத்தின் (எடுகூளு கழச ௨௫ஆளு) 3.14 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் நிறுவனமொன்றின் நிதி நிலைமை, செயல் முன்னேற்றம், நிதி நிலைமை மாற்றமடைந்தமைக்குரிய கடந்த காலப்பகுதிக்கு நேரொத்த தகவல்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்படல் வேண்டும். எனினும் 2020 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 720,987 தொகையான பணிக்கொடை செலவினம், அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்காக தயாரிக்கப்பட்ட காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளில் இருந்து கிடைத்த</p>		<p>- மேற்படி -</p>	<p>- மேற்படி -</p>

தேறிய பணத்தின் கீழ் ரூபா 620,858 ஆக சீராக்கப்பட்டதன் காரணமாக செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்து கிடைத்த தேறிய காசுப்பாய்ச்சல் ரூபா 100,129 இனால் குறைத்து காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

- (இ) சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான நிறுவனங்களுக்கான இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல் நியமத்தின் (எடுகுகளு கழச ளுஆநுள) 5.5 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் ஆகக்குறைந்தது விரிவான வருமானக் கூற்று வருமானம், நிதிக் கிரயம், வாடகை செலவினம் போன்றவற்றை உள்ளடக்க வேண்டியிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டிற்குரிய நிதிக் கிரயம் மற்றும் ஏனைய செலவினத்தின் கீழ் சீராக்கப்பட வேண்டிய செலவினங்கள் நிர்வாக செலவினத்தின் கீழ் சீராக்கப்பட்டிருந்தது. - மேற்படி - - மேற்படி -
- (ஈ) சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான நிறுவனங்களுக்கான இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல் நியமத்தின் (எடுகுகளு கழச ளுஆநுள) 6.3(இ)(எ), (எ) மற்றும் (எ) ஆம் பந்திகளின் பிரகாரம் உரிமை மூலதனத்தில் சகல கூறுகளுக்காகவும் காலப்பகுதியின் ஆரம்பத்தின் போதும், இறுதியின் போதும் இழிவுப் பெறுமதிகளுக்கு இடையிலான இணக்கமொன்று அந்தந்த வேறுபாடுகளினால் ஏற்படுகின்ற விளைவுகளை தனித்தனியாக வெளிப்படுத்தி இலாபம் மற்றும் நட்டம், ஏனைய விரிவான வருமானங்களில் சகல விடயங்களினதும் மற்றும் நிர்வாக உரித்தற்ற விளைவுகள் அல்லாத துணை விடயங்களின் உரித்து மாற்றங்கள் மற்றும் உரிமையாளர்களினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட பங்களிப்பு மற்றும் அவர்களுக்கு மேற்கொள்ளப்பட்ட பகிர்ந்தளித்தல் தனித்தனியாக காண்பித்து உரித்தாளர்களுடன் உரிமையாளராக மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள் வெளிப்படுத்தப்படல் வேண்டும். எனினும் உரிமை மூலதன மாற்றங்கள் கூற்றில் ஏனைய விரிவான வருமானத்தில் உள்ளடக்கப்பட்ட ஆயுட்கால இலாபம் மற்றும் மற்றும் வெளிநாட்டு நாணயமாற்று இலாபம் தனித்தனியாக வெளிப்படுத்தப்படாதிருந்த துடன் மொத்த விரிவான வருமானம் (நட்டம்) உரிமை மூலதன மாற்றங்கள் கூற்றில் சீராக்கப்பட்டிருந்தது. - மேற்படி - - மேற்படி -
- (உ) சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான நிறுவனங்களுக்கான இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல் நியமத்தின் (எடுகுகளு கழச ளுஆநுள) 7.8(அ) மற்றும் (ஆ) பந்திகளின் பிரகாரம் மறைமுக முறையின் கீழ் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்து கிடைத்த தேறிய காசுப்பாய்ச்சல், விரிவான வருமானக் கூற்றில் - மேற்படி - - மேற்படி -

வெளிப்படுத்தப்பட்ட வருமானம் மற்றும் செலவினம், இருப்புக்கள் மற்றும் செயற்பாடுகள் தொடர்பாக கிடைக்க வேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய பெறுமதிகளின் காலப்பகுதியில் ஏற்பட்ட மாற்றங்களை காண்பித்து சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்து கிடைத்த தேறிய காசுப்பாய்ச்சலின் கீழ் ரூபா 598,833 தொகையான பணிக்கொடை செலவினம், ரூபா 136,873 ஆக சீராக்கப்பட்டதன் காரணமாக செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்து கிடைத்த தேறிய காசுப் பாய்ச்சல் ரூபா 461,960 இனால் குறைத்து காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

### 1.5.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) முறையே ரூபா 430,493 தொகை, ரூபா 1,067,753 மற்றும் ரூபா 89,866 தொகையான ஐயக்கடன் மற்றும் அறவிட முடியாக் கடன், வாகன பழுதுபார்த்தல் மற்றும் பராமரிப்பு மற்றும் வாகன காப்புறுதி செலவினம், ஏனைய செலவினம் மற்றும் பங்களிப்பு முறைமைகளை பராமரிக்கும் செலவினமாக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	எதிர்காலத்தில் சரியாக தனித்தனியாக உரிய கூறுகளின் கீழ் காண்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	வரிசை விடயங்கள் தனித்தனியாக சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.
(ஆ) நிதிக்கூற்றுக்களுக்கு நேரடியாக காண்பிக்கப்பட வேண்டிய கணக்காய்வு கட்டணம் ரூபா 220,968 அதற்கு புறம்பாக குறித்துரைத்த ரீதியில் இனங்காணப்படாத ஏனைய செலவினத்தின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	- மேற்படி -	நேரடியாக வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டிய வரிசை விடயங்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்படல் வேண்டும்.
(இ) நிதி மற்றும் திட்டமிடல் அமைச்சிற்குரியதாக காணப்படுகின்ற (டைம்ஸ்) கட்டிடத்தில் தொடர்ந்தும் மெற்றோபொலிரன் கெம்பஸ் (உத்தரவாத) வரையறுக்கப்பட்ட கம்பனி நடாத்திச் செல்லப்படுவதுடன் அந்தக் கட்டிடத்தின் உரித்தை கையேற்றல் தொடர்பான விபரங்கள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படாதிருந்த துடன் கட்டிடத்தின் பெறுமதி நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்க வில்லை. மேலும் அந்தக் கட்டிடத்தை பயன்படுத்தி மீளாய்வாண்டின் போது வருமானத்தை உழைப்பதற்காக ஈடுபடுத்தி அதற்காக ஏற்படுகின்ற பெறுமானத்தேய்வு பெறுமதி சீராக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	கட்டிடத்தின் உரித்தை கையேற்பதற்குரிய நடவடிக்கைகள் தற்போது பாதுகாப்பு அமைச்சினால் மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.	கையேற்பதற்குரிய நடவடிக்கைகளை விரைவுபடுத்துதல் வேண்டும்.

1.6 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், மற்றும் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	விதிகள்	இணக்கமின்மை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க கணக்காய்வு சட்டத்தின் பிரிவு	19 ஆம் தேசிய அதிகாரச் சட்டத்தின் 40(1) ஆம் பிரிவு	மீளாய்வாண்டின் போது கம்பனிக்காக உள்ளக கணக்காய்வாளர் ஒருவர் நியமிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	உள்ளக கணக்காய்வாளரின் நியமனம் தொடர்பாக கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழுவிற்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.	உள்ளக கணக்காய்வாளர் ஒருவரை நியமிப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை விரைவுபடுத்த வேண்டும்.
(ஆ) 2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய 'நுணு'.12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் நல்லாளுகை தொடர்பான சுற்றறிக்கை				
(அ) 6.5.1 ஆம் பந்தி		கம்பனியால் கணக்காண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களுக்குள் நிதிக் கூற்றுக்கள் மற்றும் வரைவு ஆண்டறிக்கை என்பன கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கும், பிரதி உரிய அமைச்சிற்கும், பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்திற்கும் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டிற்கான வரைவு ஆண்டறிக்கை நிதிக் கூற்றுக்களுடன் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	மீளாய்வாண்டிற்கான நிதிக் கூற்றுக்கள் மற்றும் வரைவு ஆண்டறிக்கை என்பவற்றை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு அனுப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரையின் பிரகாரம் நிதிக் கூற்றுக்களுடன் வரைவு ஆண்டறிக்கையும் அனுப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுவதாக காண்பிக்கப்பட்ட போதிலும் நிதிக் கூற்றுக்கள் மாத்திரம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டமையால் அதன் பிரகாரம் சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
(அ) 6.5.3 ஆம் பந்தி		2018, 2019 மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டுகளுக்கிரிய ஆண்டறிக்கை பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	எதிர்காலத்தில் சரியாக மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.	சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(கை ை)	9.2 ஆம் பந்தி	கம்பனியின் பதவியணியினருக்கு நேரொத்ததாக பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரத்துடன் நிறுவக கட்டமைப்பு தயாரிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.	நிறுவனத்தின் நிறுவகக் கட்டமைப்பு பாதுகாப்பு அமைச்சின் ஊடாக முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரத்திற்காக அனுப்பப்பட்டுள்ளது.	- மேற்படி -
(கை)	9.3 ஆம் பந்தி	கம்பனிக்கான ஆட்சேர்த்தல் மற்றும் பதவியுயர்வு நடைமுறைகள், பணிப்பாளர் சபையினதும் உரிய அமைச்சினதும் அங்கீகாரத்துடன் பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் இணக்கப்பாடு பெறப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் அது பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.	கம்பனியின் ஆட்சேர்த்தல் மற்றும் பதவியுயர்வு நடைமுறைகள் பாதுகாப்பு அமைச்சின் ஊடாக முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திற்கு அங்கீகாரத்திற்காக அனுப்பப்பட்டுள்ளது.	- மேற்படி -

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 15,100,413 நட்டமாக இருந்ததுடன் அதற்கு எதிராக முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 1,467,351 ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 16,567,764 வீழ்ச்சி அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த வீழ்ச்சிக்கு நிகழ்ச்சித் திட்டம் மற்றும் ஏனைய வருமானங்கள் முறையே 13.47 சதவீதத்தினாலும், 29 சதவீதத்தினாலும் குறைவடைந்தமை மற்றும் நிர்வாக செலவினம் 10.1 சதவீதத்தினால் அதிகரித்தமை என்பன பிரதான காரணங்களாக இருந்தன.

### 2.2 பிரதான வருமான மற்றும் செலவின விடயங்களின் முக்கியமான பகுப்பாய்வு

முன்னைய ஆண்டினதும், மீளாய்வாண்டினதும் கட்டிட பழுதுபார்த்தல் செலவினம் முறையே ரூபா 4,644,554 மற்றும் ரூபா 7,064,269 ஆக இருந்ததுடன் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டில் அந்த செலவினம் 52.09 சதவீதத்தினால் அதிகரித்திருந்தது.

### 2.3 விகிதாசாரப் பகுப்பாய்வு

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் தேறிய இலாப விகிதம் 54.35 சதவீதத்தினால் குறைவடைந்திருந்ததுடன் நடைமுறை விகிதம் 1.31 சதவீதமாக இருந்தது. செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளை செயற்திறனாக்குவது தொடர்பில் முகாமைத்துவம் கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும்.



### 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

##### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) கம்பனியின் கூட்டிணைவு மற்றும் முகாமைத்துவ மாற்றங்களுடன் 2010 ஆம் ஆண்டின் போது அக்கடமி ஒவ்வொன்றின் பைனான்சியல் ஸ்ரீஸ் (உத்தரவாத) லிமிட்டட் (மிலோதா கம்பனி) தாபிக்கப்பட்டதன் அடிப்படை நோக்கம் நிதி அமைச்சின் கீழ் செயற்படுகின்ற திணைக்களங்களில் சேவையாற்றுகின்ற உத்தியோகத்தர்களுக்கு பயிற்சியளிக்கும் முறைமை நீக்கப்பட்டிருந்ததுடன் இதுவரை கம்பனியின் நோக்கங்களாக காணப்பட்ட ஆராய்ச்சி தொடர்பாக புத்தகங்களை அச்சிடல், நாளிதழ், அறிக்கை மற்றும் ஏனைய வெளியீடுகளை விநியோகிப்பதற்கான சந்தர்ப்பங்கள் மற்றும் பயிற்சியாளர்களுக்கு அறிவினை வழங்குவதற்கு காணப்பட்ட சந்தர்ப்பங்களும் இழக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அரசு மற்றும் தனியார் துறைகளின் ஊழியர்கள் மற்றும் பயிற்சி பெறுவதற்கு விருப்பத்தை காண்பிக்கின்ற தரப்பினருக்கு பயிற்சியளித்தலாக கம்பனியின் நோக்கம் மாற்றப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) கம்பனியின் சகல ஆண்டுகளிலும் எதிர்வரும் ஆண்டுகளுக்காக உத்தேசிக்கப்பட்ட பாடநெறி நாட்காட்டி தயாரித்தல் முறைமை நிறுவனத்தில் அமுல்படுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டில் உத்தேசிக்கப்பட்ட பாடநெறிகளுக்காக பணிப்பாளர் சபை அங்கீகாரம் பெற்றுக்கொள்ளல் தொடர்பான விபரங்கள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை. மேலும் 2021 ஆம் ஆண்டில் எதிர்பார்க்கப்பட்ட 168 பாடநெறிகளுக்கிடையே 68 பாடநெறிகள் மாத்திரம் செயற்படுத்த முடியுமாக இருந்ததுடன் பாடநெறிகளை திட்டமிடும் போது பிரயோக நிலைமை தொடர்பாக நடைமுறை ரீதியான நிலைமை தொடர்பாக கவனம் செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை

(இ) 2020 நவம்பர் 20 ஆந் திகதிய 2202.25 ஆம் இலக்க அரசாங்கத்தின் அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தலின் பிரகாரம் அக்கடமி ஒவ்வொன்றின் பைனான்சியல் ஸ்ரீஸ் (பிணையால்) வரையறுக்கப்பட்ட கம்பனி மெற்றோபொலிடன் கெம்பஸ் ஆக கூட்டிணைத்து மாற்றப்பட்டிருந்ததுடன் நிறுவனத்தின் நிறுவக கட்டமைப்பை மாற்றுவதுடன் மீளாய்வாண்டில்

##### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

2013 ஆம் ஆண்டு முதல் அமுல்படுகின்ற சகல பாடநெறிகளும் தொடர்ந்தும் நடாத்திச் செல்லப்படுவதுடன் கூட்டிணைக்கப்பட்ட மற்றும் முகாமைத்துவ மாற்றங்களுடன் திருத்தப்பட்ட புதிய நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

##### பரிந்துரை

அரசு துறையின் பயிற்சியாளர்களுக்கு அறிவினை வழங்குவதற்கு காணப்பட்ட சந்தர்ப்பங்கள் தொடர்பிலும் கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும்.

ஆரசு, பகுதி அரசு மற்றும் தனியார் துறைகளில் காணப்பட்ட நடைமுறை நிலைமைகளை கவனத்தில் கொண்டு கம்பனியின் சேவைகளை விரிவுபடுத்துவதற்கு தேவையான வசதிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

பிரயோக நிலைமை தொடர்பாக கவனம் செலுத்தி உத்தேசிக்கப்பட்ட பாடநெறிகளை அமுல்படுத்தல் வேண்டும்.

எதிர்காலத்தில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பாடநெறிகள் பாதுகாப்பு பல்கலைக்கழகத்தின் பூரண அனுசரணையின் கீழ் மேற்கொள்வதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

பீடமொன்றாக தாபிக்கப்பட்டதன் பின்னர் அதற்காக குறித்துரைத்த வேலைத்திட்ட மொன்று அமுல்படுத்துதல் வேண்டும்.

கொத்தலாவ பாதுகாப்பு பல்கலைக்கழகத்தின் நடவடிக்கைகளை அமுல்படுத்துவதற்கு வருடாந்த செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் வேலைத்திட்டமொன்று அமுல்படுத்தப்பட்டிருக்க வில்லை. மேலும் 2022 சனவரி 06 ஆந் திகதிய பணிப்பாளர் சபை தீர்மானத்தின் படி 2022 ஆம் ஆண்டின் போது 21 நீண்டகால பாடநெறிகள் மற்றும் 48 குறுங்கால பாடநெறிகள் என்பவற்றை ஒழுங்கமைப்பதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்ட போதிலும் கொத்தலாவல பாதுகாப்பு பல்கலைக்கழக பீடத்தின் நடவடிக்கைகளுக்காக வேலைத்திட்டமொன்றை அமுல்படுத்துவதற்கு உத்தேசிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.

### 3.2 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2020 ஆகஸ்ட் 09 ஆந் திகதிய 2187:27 ஆம் இலக்க மற்றும் 2020 நவம்பர் 20 ஆந் திகதிய 2202:25 ஆம் இலக்க அரசாங்கத்தின் அதிவிசேட வர்த்தமானியின் மூலம் கம்பனி கொத்தலாவல பாதுகாப்பு பல்கலைக்கழகத்தின் பீடமொன்றாக நடாத்திச் செல்வதற்கான ஏற்பாடுகள் வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும் கம்பனியின் புதிய கூட்டிணைவின் போது மேற்கூறப்பட்ட நோக்கங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டதா என்பதற்கான கம்பனியின் நோக்கங்களை சமர்ப்பிப்பதற்கு தவறியிருந்தது.

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

முழுநேர உள்ளீர்ப்பு நடவடிக்கைகள் தற்போது மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

#### பரிந்துரை

நோக்கங்களை நிறைவேற்றும் முறை தெளிவாக காண்பிக்கப்படல் வேண்டும்.

### 3.3 பெறுகை முகாமைத்துவம்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

21 பெறுகைகள் சந்தர்ப்பங்களுக்காக ரூபா 99.79 மில்லியன் மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட கிரயம் ஒதுக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டின் போது எந்தவொரு பெறுகைகளும் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

காணப்பட்ட கொவிட் தொற்றுநோயின் நிலைமையின் திட்டமிடப்பட்ட பெறுகை செயற்பாடுகளை திட்டமிடப்பட்ட பிரகாரம் நிறைவேற்ற முடியாதிருந்தது.

#### பரிந்துரை

செயல் நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

3.4 மனிதவள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) கம்பனியின் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளை தொடர்ச்சியாக பேணிச் செல்வதற்கு அலுவலக மயப்படுத்தப்பட்ட சேவைகளுக்காக ஒவ்வொரு பதவிகளின் கீழ் வருகின்ற தேவையான பதவியணியினர்கள் தொடர்பாகவும், அமுல்படுத்துவதற்கு உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ள நீண்ட கால பாடநெறிகள் மற்றும் குறுங்கால பாடநெறிகளுக்காக விரிவுரையாளர் பதவியணியினர் தொடர்பாகவும் சரியான மதிப்பீடொன்று நிறுவனத்திடம் காணப்பட்டமைக்கான விபரங்கள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.</p>	<p>விரிவுரையாளர் பதவியணியினர் நிறுவனத்தின் தலைவரினதும், பணிப்பாளர் சபையினதும் அங்கீகாரத்துடன் தொடர்புபடுத்தப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>பாடநெறிகளுக்கான விரிவுரையாளர் பதவியணியினர் தொடர்பாக சரியான மதிப்பீடொன்று மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்.</p>
<p>(ஆ) நிறுவனத்தின் செயற்பாடுகள், நிர்வாகம் மற்றும் முகாமைத்துவம் மற்றும் மேற்பார்வை போன்ற பிரதான பணிகளை நிறைவேற்றுதல் பிரதான நிறைவேற்று உத்தியோகத்தருக்கு கையளிக்கப்பட்ட போதிலும் கம்பனியின் முகாமைத்துவம் மாற்றமடைந்ததுடன் அதன் பிரதான நிறைவேற்று பதவி நீக்கப்பட்டு சுநஉவழச என்ற பதவி பெயர் ஏற்படுத்தி மேற்கூறப்பட்ட பொறுப்புகள் கையளிக்கப்பட்ட போதிலும் பதவி பெயரை நீக்குதல் மற்றும் ஏற்படுத்துவதற்கான அங்கீகாரம் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.</p>	<p>கம்பனி விஞ்ஞாபனத்தின் மாற்றங்களுடன் பிரதான நிறைவேற்று உத்தியோகத்தர் பதவி பெயரை நீக்கி பீடாதிபதி பதவி பெயரை ஈடுபடுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>பதவி பெயர் மாற்றுவதற்குரிய தகவல்கள் மற்றும் அதற்குரிய சான்றுகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.</p>
<p>(இ) மீளாய்வாண்டின் போது அக்கடமி ஒவ்வொரு பைனான்சியல் (பிணையால்) வரையறுக்கப்பட்ட கம்பனி மெட்ரோபொலிடன் கெம்பஸ் ஆக கூட்டிணைத்து மாற்றப்பட்டிருந்த போதிலும் அதற்குரிய நிறுவனத்தின் செயற்பாடுகளை நடாத்திச் செல்வதற்குரிய அங்கீகரிக்கப்பட்ட குறித்துரைத்த பதவியணியினர் தொடர்பாக</p>	<p>கம்பனி கொத்தலாவ பாதுகாப்பு பல்கலைக்கழகத்தின் பீடமொன்றாக முழுநேர உள்ளீர்ப்பு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுவதுடன் மீளாய்வாண்டில் புதிய பதவியணியினரை சேர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படவில்லை.</p>	<p>- மேற்படி -</p>

தகவல்கள் கணக்காய்விற்கு  
 சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை. மேலும் 11  
 பதவிகளின் கீழ் 17  
 உத்தியோகத்தர் பதவியணியினர்  
 விபரங்கள் மாத்திரம்  
 கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட  
 போதிலும் புதிய  
 பதவியணியினருக்கான அங்கீகாரம்  
 கணக்காய்விற்கு  
 சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

#### 4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

##### 4.1 கூட்டிணைந்த திட்டம்

#### கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈடி 12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை மற்றும் நல்லாளுகைக்கான பொது முயற்சிகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 5.1.2 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் கம்பனியால் தயாரிக்கப்பட்ட கூட்டிணைந்த திட்டத்தில் தொலைநோக்கு, பணிக்சூற்று, கம்பனிக்குச் சொந்தமான சொத்துக்கள் மற்றும் நிறுவகக் கட்டமைப்பு, வலுக்கள் மற்றும் சக்தி மற்றும் பலவீனங்கள் தொடர்பான பகுப்பாய்வு, 03 வருடங்களின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் மற்றும் காலப்பகுதியில் நிறைவேற்ற வேண்டிய செயற்பாடுகளின் செயலாற்றல் போதியளவாக உள்ளதாக என்பதை அளவிடக் கூடிய செயலாற்றல் குறிகாட்டிகள் (முநல நீசகழ்சஅயடெந ஐனெடையவழசள்) காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கொத்தலாவ பாதுகாப்பு பல்கலைக்கழகத்தின் பீடமொன்றாக தாபிக்கும் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றமை யால் கம்பனிக்கு கவர்ச்சிகரமான கூட்டிணைந்த திட்டமொன்றை அபிவிருத்தி செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### பரிந்துரை

சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.